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DIDAKTICKY TEST

Pocet tlloh: 28
Maximalni bodové hodnoceni: 50 bodu

Povolené pomicky: psaci potieby

Tento dokument obsahuje zd{ivodnéni spravnych feseni jednotlivych uloh didaktického
testu.



1 Které z nasledujicich souvéti je zapsano pravopisné spravné?

A) Obédnané a zaplacené zboZi mu nepfislo, nebot se stal obéti podvodniku.
Obédnané a zaplacené zbozi mu nepfislo, nebot se stal objeti podvodnika.
Objednané a zaplacené zbozi mu nepfislo, nebot se stal obéti podvodnika.

D) Objednané a zaplacené zbozi mu nepfislo, nebot se stal objeti podvodnika.

Zdavodnéni

1 bod

e Pridavné jméno objednany je pribuzné se slovem objednat, které obsahuje predponu
ob- a kofen -jedn- a je odvozené od slovesa jednat.

e Slovo obéti je tvarem 7. padu Cisla jednotného podstatného jména obét, které

neobsahuje pfedponu ob-.

VYCHOZI TEXT K ULOHAM 2-4

(1) Malou chvili, co jsme byli
zahaleni tmou,
v skrytu strom(@ tdhnem DOMU,
stiny s nami jdou.
Matnég, Sefe trli kefe,
jak se zvolna dni.
Hlas nas v lese pozdrav nese
tém, kdo zakon dzungle CTi.

(2) Chundelata, parohata,
drava, zubata,
po své praci zvér se vraci,
tahne v doupata.
Vjitfnim tichu ore lichu
bilych volku par.
Slunce rudé vyslo. Bude
salat po cely den zar.

(3) Cotudrava pohledava
vi¢i rodina,
Ze se pousti v husté housti,
kdyz den zacina.
Nevidomi mezi stromy
tahnem. V daleku
z nebe vola kachna: Hola!
Nastava den ¢lovéku.

(4) Neomzeni, nezroseni
jdem a do ticha,
slys, jak holy jil se droli,
valem usycha!
Travou skryté, hle, ty vryté
nocni stopy v ni!
Hlas nas v lese pozdrav nese
tém, kdo zakon dzungle cti.

Vysvétlivky: dnit se — rozednivat se; licha — pole; omZeni — oroseni, zpoceni

(R. Kipling, Knihy dZungl)

2  Kteraz nasledujicich moznosti odpovida vychozimu textu?

V textu je zachyceno svitani a ndvrat zvifat do brlohd.
B) V textu je zachyceno stmivani a utok zvére na voly orajici pole.
C) Vtextu je zachyceno stmivani, béhem néjz zvéi zkouma stopy v travé.
D) V textu je zachyceno svitani, béhem néjz se zvirata ukryvaji v housti pred dravci.

Zdavodnéni

1 bod

Pravdivost tvrzeni uvedeného v moznosti A) dokladaji pasaze, které jsou ve vychozim textu

vyznaceny barevné.



1 bod
3  Které z nasledujicich tvrzeni o dvou slovech zapsanych ve vychozim textu
velkymi pismeny je pravdivé?
m Slovo domdi je v textu pfislovcem, slovo cti je v textu tvarem slovesa ctit.

B) Slovo domdi je v textu prislovcem, slovo cti je v textu tvarem podstatného jména
cest.

C) Slovo domd je v textu tvarem podstatného jména dum, slovo cti je v textu tvarem
slovesa ctit.

D) Slovo domti je v textu tvarem podstatného jména dim, slovo cti je v textu tvarem
podstatného jména Cest.

Zdavodnéni

Slovo domdi je v textu pfislovcem, tvarem podstatného jména dim by bylo napft. ve vété
Vidéli mnoho vysokych domd. Slovo cti je v textu tvarem slovesa ctit, tvarem podstatného
jména cest by bylo napf. ve vété Je pro mé cti vds poznat.

1 bod
4  Tvrzeni: Jedno slovo uvnitf verSe se rymuje s poslednim slovem téhoz verse.

Pro ktery z nasledujicich versii neplati vyse uvedené tvrzeni?

A) slys, jak holy jil se droli
B) travou skryté, hle, ty vryté

Q) ze se pousti v husté housti
@ tém, kdo zakon dzungle cti
Zduvodnéni

V kazdém z verst uvedenych v moznostech A), B) a C) se jedno slovo uvnitf verse rymuje
s poslednim slovem téhoz verse: holy x droli; skryté x vryté; pousti X housti. V moznosti D) se
zadné slovo uvnitf verSe s poslednim slovem tohoto verse nerymuje.

max. 2 body

5 Nakazdé vynechané misto (xxxxx) v ceskych ustalenych slovnich spojenich
doplnte prislusné slovo.

5.1 ,Dédo, pro¢ nechces posekat tu zarostlou zahradu sekackou?” ,Cely zivot sekam
kosou, nic jiného uz pouzivat nebudu. Starého #x«xx novym #xx*xx nenaucis.”

5.2 Kamaradi mi fikali, Ze mam vsechny penize z brigddy hned utratit. Ja jsem jim ale
odpovédél: ,Utratim jen polovinu, tu druhou si schovam pro strycka #xxxx.”

Reseni

5.1 — starého psa novym kouskim nenaucis

5.2 — pro strycka Pfihodu



6  Priradte k jednotlivym vétam (6.1-6.3) odpovidajici tvrzeni (A-E).
(Kazdou moznost z nabidky A—-E mUzete pfifadit pouze jednou. Dvé moznosti zbudou
a nebudou pouzity.)
6.1 Spole¢né zahnali mysi do skryse. -
6.2 Vcera si koupili plastovy ko$ na odpadky. -
6.3 Byl nadseny z nového predstaveni loutkového divadla. -
A) Vtéto vété se tvary obou podstatnych jmen shoduji v padé, cisle i rodé.
B) Vtéto vété se tvary obou podstatnych jmen shoduiji v ¢isle a rodé, ale neshoduiji se
v padé.
C) Vtéto vété se tvary obou podstatnych jmen shoduji v padé a rodé, ale neshoduji se
v Cisle.
D) Vtéto vété se tvary obou podstatnych jmen shoduji v padé, ale neshoduiji se v Cisle
aniv rodé.
E)  Vtéto vété se tvary obou podstatnych jmen shoduji v rodé, ale neshoduiji se v padé
aniv cisle.
Zdlivodnéni
6.1-E)
Podstatné jméno mys je rodu zenského a ve vété je uzito ve 4. padé Cisla mnozného.
Podstatné jméno skrys je rodu Zenského a ve vété je uzito v 2. padé ¢isla jednotného.
6.2-0)
Podstatné jméno kos je rodu muzského nezivotného a ve vété je uzito ve 4. padé Cisla
jednotného.
Podstatné jméno odpadek je rodu muzského nezivotného a ve vété je uzito ve 4. padé
¢isla mnozného.
6.3-A)

max. 3 body

Podstatné jméno predstaveni je rodu stfedniho a ve vété je uzito v 2. padé Cisla
jednotného.

Podstatné jméno divadlo je rodu stfedniho a ve vété je uzito v 2. padé Cisla jednotného.

Z4dna z posuzovanych vét neodpovida ani tvrzeni B), ani tvrzeni D).



VYCHOZI TEXTY K ULOHAM 7-12
TEXT 1

Do italského mésta Pisa jezdi v |été davy cizinc(, aby si prohlédly unikatni zvonici
z mramoru. Stanout na vrcholu Sikmé véZe je nezapomenutelny zazitek pro kazdého
¢lovéka. Nebyt ale rozsahlé zachranné akce, prosluld pamatka by se davno ziitila.

Stavba véze kruhového pldorysu zapocala v roce 1173. Plvodnim zdmérem stavitell
bylo postavit nejvy3si zvonici svéta. Jiz po roce se viak rozestavéna véz zacala mirné
naklanét, coz zpUsobilo predevsim mékké jilovité podlozi (kvlli podlozi se na nameésti
naklanéji véechny budovy, ne viak tolik jako slavna pamatka). Kdyz bylo v roce 1185
dokonceno treti patro véze, naklon uz byl zcela zfetelny, a tak byly stavebni prace ihned
preruseny. Druha faze stavby byla zahajena o sto let pozdéji. Byla postavena dalsi tfi patra,
umysliné trochu naklonénd na opa¢nou stranu nez patra spodni. Timto opatfenim stavitelé
naklanéni véze zpomalili, zcela zastavit ho vsak nedokazali. Sen o nejvyssi zvonici svéta se
rozplynul. Postavilo se uz jen zvonové patro, do néhoz byly zavéseny veliké zvony (nejtézsi
ze sedmi zvond, které v Sikmé vézi visi dodnes, vazi dvé a pal tuny). Roku 1373 byly stavebni
prace definitivné ukonceny.

V nasleduijicich stoletich se Sikma véz v Pise naklanéla stale vic. Je tedy prekvapivé, ze
prezila Ctyfi zemétieseni. Odbornici tvrdi, ze to véz vydrzela hlavné diky mékkému podlozi.
Pfi seismickych otfesech pluje zvonice jako na vinach, a proto se nezfiti.

V 90. letech minulého stoleti dosahovalo vychyleni véze uz kolem 5 metru, a tak byl
navstévniklm vstup do véze zakdzan. BEéhem zachrannych praci, probihajicich v letech
1993-2001, byly podlozi i véz zpevnény. Svétoznama pamatka se nejen prestala naklanét,
ale dokonce se i trochu napfimila. Od prosince 2001 je Sikma véz v Pise znovu pfistupna
verejnosti.

(www.novinky.cz; www.radynacestu.cz, upraveno)

TEXT 2

Predlozky vlastni (napf. za, k) jsou vzdy jen pfedlozkami. Existuji viak i slova, kterd jsou
v nékterych vétach predlozkou a v jinych vétach jinym slovnim druhem. Pokud je takové
slovo predlozkou, jde o predlozku nevlastni.

e Nabidli mu dobré misto. - podstatné jméno
e Seltam misto mé. > predlozka nevlastni

(czw)
max. 2 body
7  Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda jednoznacné vyplyva
zTEXTU 1 (A), nebo ne (N).
A N

7.1 Sikma véz v Pise byla pro navstévniky uzaviena od 90. let 19. stoleti do
prosince 2001. |:| &

7.2 Celkova hmotnost viech zvond, které jsou umistény v Sikmé véZi v Pise,

je vétsi nez dvé a pll tuny. X |:|
7.3 Ctvrté patro 3ikmé véZe v Pise bylo dokon&eno v jiném stoleti, nez bylo
postaveno prvni patro této stavby. & |:|

7.4 Odbornici soudi, ze pfi zemétiesenich ochranilo Sikmou véz v Pise pred
zficenim predevsim méekké podlozi, na némz byla tato zvonice postavena. & |:|

Zduvodnéni

Pravdivost/nepravdivost posuzovanych tvrzeni dokladaji pasaze, které jsou v TEXTU 1
vyznaceny prislusnou barvou.



1 bod
8 Ve kterém z nasledujicich usekti TEXTU 1 se nevyskytuje zajmeno?
ne vsak tolik jako slavna pamatka
B) donéhoz byly zavéseny veliké zvony
C) nezapomenutelny zazitek pro kazdého ¢lovéka
D) timto opatfenim stavitelé naklanéni véze zpomalili

Zdavodnéni

Z3ajmena jsou v posuzovanych usecich zapsana Cervené.

1 bod
9  Které z nasledujicich tvrzeni o slovech tuc¢né vyznacenych v TEXTU 1 je pravdivé?
A) Slovo rozsdhly je v textu uzito ve vyznamu prostorny, rozlehly.
B) Slovo ddvno je v textu uzito ve vyznamu po velmi dlouhou dobu.
Slovo mirné je v textu uzito ve vyznamu pokojné, shovivave.
Slovo zfetelny je v textu uzito ve vyznamu zrakem dobre poznatelny.

Zduvodnéni

e Slovo rozsdhly je v textu uzito ve vyznamu obsdhly, dikladny.
e Slovo ddvno je v textu uzito ve vyznamu pred dlouhou dobou.
e Slovo mirné je v textu uzito ve vyznamu trochu, mali¢ko.

1 bod
10 Ve které z nasledujicich moznosti je vyznamovy vztah mezi slovy nejpodobnéjsi
vztahu ve dvojici slov ¢lovék - dav?

(Slova ¢lovék a dav pochazeji z TEXTU 1. Slova ve spravném feseni musi byt uvedena
v poradi odpovidajicim dvojici slov ¢lovék - dav.)

ptak — hejno

délo - vojsko
C) kfidlo — hmyz
D) jedinec - zbéh

Zdavodnéni

V moznosti A) je vyznamovy vztah mezi slovy nejpodobnéjsi vztahu ve dvojici slov ¢lovék —
dav: vétsi mnozstvi lidi vytvofi dav x vétsi mnozstvi ptdku vytvofi hejno.

V moznostech B), C) a D) jsou mezi slovy jiné vyznamové vztahy:

e délo je zbran, kterou pouziva zejména armada, tedy vojsko;

e kfidlo je cast téla hmyzu;

e slovo jedinec oznacuje jednotlivého ¢lovéka, slovo zbéh oznacuje dezertéra, tedy vojdka,
ktery zbéhl.



max. 2 body

11 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tseki TEXTU 1, zda se v ném vyskytuje
predlozka nevlastni (A), nebo ne (N).

Ulohu feste na zakladé definice uvedené v TEXTU 2.

11.1 dosahovalo vychyleni véze uz kolem 5 metrd
11.2 coz zpUsobilo predevsim mékké jilovité podlozi

11.3 svétoznama pamatka se nejen prestala naklanét

LLIOX=
XX X[ ]=

11.4 roku 1373 byly stavebni prace definitivné ukonceny

Zdavodnéni

PredloZka nevlastni se vyskytuje pouze v Useku dosahovalo vychyleni véze uz kolem 5 metrd.
Slovo kolem muze byt riznymi slovnimi druhy:

e predlozkou, napt. kolem 5 metrd, jeli kolem domu;
e prislovcem, napft. opatrné prosel kolem;
e podstatnym jménem, napft. nevi si rady s rozbitym kolem.

max. 2 body
12 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda je pravdivé (A), nebo ne (N).

12.1 Slovo zvonici je v souvéti podtrzeném v TEXTU 1 predmétem.
12.2 Souvéti podtrzené v TEXTU 1 obsahuje jedno pfislovecné urceni casu.

12.3 Souvéti podtrzené v TEXTU 1 obsahuje jedno pfislove¢né urceni mista.

XXX X>
LTI L=

12.4 Slovo cizincu je v souvéti podtrzeném v TEXTU 1 pfivlastkem neshodnym.

Zduvodnéni

12.1 — Podstatné jméno zvonici je rozvijejicim vétnym ¢lenem, zavisi na slovese
prohlédnout si (prohlédly by si koho, co? — zvonici) - pfredmét.

12.2 - V posuzovaném souvéti se nachazi jedno pfislovecné urceni ¢asu (kdy jezdi davy
cizincl do mésta? - v lété).

12.3 -V posuzovaném souvéti se nachazi jedno pfislovecné urceni mista (kam jezdi davy
cizinc( v [été? - do mésta).

12.4 — Podstatné jméno cizincu je rozvijejicim vétnym ¢lenem, konkrétné rozviji podstatné
jméno dav (jaké davy? — davy cizincll) - pfivlastek neshodny.

1 bod
13 Ktera z nasledujicich vét obsahuje pravopisnou chybu?
A) Kam pozveme manzele Svobodovy?
Proc¢ ho tolik udivuji Lubo3Sovi znalosti?
Opravdu se Pavlovi libi ty obrazkové knihy?
D) Vazné jsou tyto Nerudovy basné stale aktualni?

Zdavodnéni

Slovo Lubosiv je pridavné jméno privlastriovaci, které se sklonuje podle vzoru otcliv a které
rozviji podstatné jméno rodu zenského (znalosti) - LuboSovy znalosti.



3 body

- A) Tieba o tom, jak se zbavit Malfoye. Ron, vyborny Sachista, také zacal Harryho ucit -
: kouzelnické Sachy. Byly skoro stejné jako ty mudlovské.

: B) Jejich rady ho jako zacate¢nika dost matly. ,Tam véz neposilej, copak nevidis
| toho koné? Posli tam pésce, toho mizeme ztratit!” pokfikovaly na néj treba.
Zkratka nevérily mu ani trochu.

- Q) Jeden rozdil tu ale byl — kouzelnické figury byly Zivé! Hrat s nimi bylo jako vést
: vojaky v bitvé. Ron mél velice starou a otlu¢enou soupravu Sachu. Stejné jako
vsecko ostatni, co kdy vlastnil, ji zdédil.

- D) Ron se totiz znal se svymi figurkami uz tak dobfe, Ze ho okamzité poslechly :
! a udélaly to, co si pial. Harry ale hral s figurkami, které mu pajcil Seamus, a ty mu |
neustale do vieho mluvily. :

- E) Jakmile zacaly zimni prazdniny, Ron i Harry zazivali pfijemné Casy. Vysedavali
! u krbu, jedli vSecko, co se dalo napichnout na opékaci vidlici, a bavili se o vSem
mozném.

- F) Vtomto pfipadé byl jejim prvnim majitelem jeho dédecek. Staré Sachy ale
: nepredstavovaly zadnou nevyhodu.

(. K. Rowlingovd, Harry Potter a Kdmen mudrcd, upraveno)
14.1

14.2

143 _
14.4

14.5

146 _
Reseni
14.1 - E)
142 - A)
143 - Q)
144~ F)
14.5- D)
14.6 - B)

E) Jakmile zacaly zimni prazdniny, Ron i Harry zazivali pfijemné Casy. Vysedavali u krbu, jedli
vsecko, co se dalo napichnout na opékaci vidlici, a bavili se 0 vSem mozném. A) Treba o tom,
jak se zbavit Malfoye. Ron, vyborny 3achista, také zacal Harryho ucit kouzelnické sachy. Byly
skoro stejné jako ty mudlovské. C) Jeden rozdil tu ale byl — kouzelnické figury byly Zivé! Hrat
s nimi bylo jako vést vojaky v bitvé. Ron mél velice starou a otlu¢enou soupravu achd.

Stejné jako vSecko ostatni, co kdy vlastnil, ji zdédil. F) V tomto pfipadé byl jejim prvnim
majitelem jeho dédecek. Staré Sachy ale nepfedstavovaly zadnou nevyhodu. D) Ron se totiz
znal se svymi figurkami uz tak dobfe, ze ho okamzité poslechly a udélaly to, co si pfal. Harry
ale hral s figurkami, které mu pujcil Seamus, a ty mu neustéle do véeho mluvily. B) Jejich rady



ho jako zacatec¢nika dost matly. ,Tam véz neposilej, copak nevidis toho koné? Posli tam
pésce, toho muzeme ztratit!” pokfikovaly na néj treba. Zkratka nevérily mu ani trochu.

max. 2 body
15 Vypiste z kazdé z nasledujicich vét (15.1 a 15.2) zakladni skladebni dvojici.

(Zakladni skladebni dvojice musi byt zapsany pravopisné spravné.)

15.1 Minulou noc zasahl protéjsi bieh feky obrovsky pozar, zplisobeny jiskrami z ohnisté.

15.2 Michal i jeho rodice ten Sifrovany dopis z dob davno minulych jisté brzy rozlusti.

Reseni
15.1 15.2
podmét: podmét:
pozar Michal i rodice
pfisudek: pfisudek:
zasahl rozlusti

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 16

Nejvyznamnéjsi udalosti v nasi vesnicce byvaji Zné, nebot péstovani zita a pSenice zivi
znac¢nou ¢ast mistniho obyvatelstva. KdyzZ se na sklonku prazdnin odveze obili z poli
a ulozi se do sipek a dfevénych stodol, nastavaji dozinky. Tak se nazyva oslava, ktera je
odménou za mésice usilovné prace zemédélcu.

Letos byla uroda skute¢né bohata. Vozy, které byly pfeplnéné obilnymi klasy, skoro
nestacily odvéazet drahocenny naklad do bezpecnych ukrytd. Vsichni se naramé té&sili na
slavnost. Vyrabély se slaméné dozinkové vénce, ty pak ozdobily kazdé staveni. Ulicemi se
linula viiné vytecnych kolacu, které jsou symbolem blahobytu, a husich pecinek. Kdyz
jsme se jako obvykle sesli pfed setménim na navsy, slavnostné prostrené stoly se
prohybaly pod tihou vynikajicich pokrmt a dzbank s rubinovym mokem z nasi vinnice.
Slavili jsme az do brzkych rannich hodin.

(czvv)

max. 4 body

16 Najdéte ve vychozim textu ctyri slova, ktera jsou zapsana s pravopisnou
chybou, a napiste je pravopisné spravné.

Chybéjici dil¢i odpovéd nebo zéapis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadani ulohy,
jsou povazovany za chybu. Doporuceni: Opravte pouze ta slova, u kterych jste si jisti,
Ze jsou ve vychozim textu zapsana s pravopisnou chybou. Slovo doZinky je zapsano
spravne.

Zdavodnéni

e Podstatné jméno sypka je pfibuzné s vyjmenovanym slovem sypat.

e Prislovce ndramné je pfibuzné s pfidavnym jménem ndramny.

e Podstatné jméno ndves se v jednotném Ccisle sklonuje podle vzoru kost (na kosti — na
navsi).

e Podstatné jméno vinice je pfibuzné se slovem vino, obsahuje kofen vin- a pfiponu -ice.



VYCHOZI TEXTY K ULOZE 17

TEXT 1
1. skladatel 6. podepfit
2. oddechne 7. cimkoliv
3. nejvic 8. ohavnost
4. almuzna 9. predplatil
5. obkrouzit 10. rozilila
(czwv)
TEXT 2
Oteviena slabika - slabika, ktera kon¢i samohlaskou, napf. ku.
Zavrena slabika - slabika, kterd kon¢i souhlaskou, napt. sic.
(czwv)
max. 3 body

17 Tvrzeni: Slovo ma v uvedeném tvaru prvni slabiku otevienou a posledni slabiku

zavienou.

Najdéte v TEXTU 1 t¥i slova, pro néz toto tvrzeni plati, a napiste jejich cisla.

Ulohu feste na zakladé definic uvedenych v TEXTU 2. Chybéjici dil¢i odpovéd

nebo zapis jakékoli Cislice ¢i jakéhokoli slova, které nevyhovuji zadani ulohy, jsou

povazovany za chybu.

Zdavodnéni

1 - Slovo skladatel ma v uvedeném tvaru prvni slabiku otevienou (skla) a posledni slabiku

zavienou (tel).

6 — Slovo podeprit ma v uvedeném tvaru prvni slabiku otevienou (po) a posledni slabiku

zavienou (pfit).

8 — Slovo ohavnost ma v uvedeném tvaru prvni slabiku otevienou (0) a posledni slabiku

zavienou (nost).



VYCHOZi TEXT K ULOHAM 18-22

(1) Barents zrovna zapisoval do lodniho deniku zazitky z v¢erejSiho dne, kdyz do kajuty
vesel plavcik Jan a fekl mu: ,Kapitane, zemé na obzoru!”

O tomto pustém a skalnatém ostrove Barents nikdy neslysel. Méli by ho prozkoumat. Za
chvili uz devét muzi sedélo v ¢lunu a klickovalo mezi zpénénymi vinami a zrddnymi Utesy.
Ihned po pfistani se vétsina namornikd pustila do prizkumu ostrova: skupina muz( zamifila
vpravo ke strmym skalam, Jan a Duncker se vydali vlevo na zasnezeny svah. Vystup byl
narocny, a tak se plavcik trochu opozdil. Kdyz konecné vylezl nahoru, uvidél Dunckera, jak
stoji bez hnuti na kamenité plani a upira zrak pfimo pred sebe.

.Co se déje?” zaSeptal Jan.

.Tamhle, u toho velikého balvanu...” ukazuje mu tfesouci se rukou Duncker.

Dvé sté metru od nich lezi medvéd. Vie nasvédcuje tomu, Ze o jejich pritomnosti vi.

LSezen pomoc,” sykne Duncker. ,Vezméte zbrané, slySis?! A varujte muze na skalach!”

(2) Jan uhani po pfrikrém svahu. Vtom na zledovatélém povrchu uklouzne a za¢ne se
neuvéfitelnou rychlosti kutdlet dol{. Citi, Ze mu tece krev. Boli ho celé télo. Na okamzik
ztrati védomi. Kdyz se probere, spatii nad sebou znamé tvare.

+-Medvéd!” vyhrkne plavcik. ,A Duncker je tam sam.”

Barents okamzité vytahne pistoli. Jeho varovny vystiel zapusobi jako uder blesku.
Medvéd se stavi na zadni a za¢ne fvat. Dva muzi berou pusky a vyrazi za Dunckerem.

Jan s kapitanem spoustéji ¢lun na vodu a ¢ekaji v ném na ostatni. Zanedlouho pfibihaji
prazkumnici od skal. Sotva popadaji dech. Vsech dvanact oci ted napjaté pozoruje ze
Clunu, jak se Duncker setkava se zachranci. Podafi se jim dostat se do bezpeci? Nikdo
netusi. Na svahu padne vystiel. Vzapéti se k pobrezi fiti trojice muzU. Jakmile skocili do
Clunu, kapitan zavelel: ,A rychle odsud.”

(F. Herbert, Ledové more, upraveno)

max. 2 body

18 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda jednoznacné vyplyva
zvychoziho textu (A), nebo ne (N).

18.1 Misto, kde leZzel medvéd, se nachdazelo dvé sté metrl od pobfezi.
18.2 Plav¢ik Jan byl z celé posadky prvni, kdo na ostrové spatfil medvéda.

18.3 Kazda udalost z pribéhu plavby byla jesté téhoz dne zaznamenana do
lodniho deniku.

18.4 Predtim, nez plav¢ik Jan promluvil o zemi na obzoru, byla existence tohoto
ostrova Barentsovi neznama.

X [ L=
1] X XX=

Zdavodnéni

Pravdivost/nepravdivost posuzovanych tvrzeni dokladaji pasaze, které jsou ve vychozim
textu vyznaceny pfrislusnou barvou.

1 bod

19 Kterou z nasledujicich dvojic slov Ize v kontextu vychoziho textu povazovat za
antonyma?

(Prvni slovo z kazdé dvojice pochazi z vychoziho textu a je v ném vyznaceno tuéné.)
naro¢ny — snadny
B) pfitomnosti — minulosti

C) ztrati — dostane
D) zanedlouho - zakratko



Zdavodnéni

e Slovo ndrocny je v textu uzito ve vyznamu obtiZny, nesnadny, dvojici slov ndro¢ny -
snadny lze tedy v daném kontextu povazovat za antonyma.

e Slovo pritomnost je v textu uZzito ve vyznamu skutecnost, Ze se nékdo nékde vyskytuje,
dvojici slov pfitomnost — minulost tedy v daném kontextu nelze povazovat za
antonyma.

e Slovo ztratit je v textu uzito ve slovnim spojeni ztratit védomi, tzn. omdlit, dvojici slov
ztratit — dostat tedy v daném kontextu nelze povaZzovat za antonyma.

e Slova zanedlouho a zakrdtko jsou synonyma, obé tato slova maji vyznam za krdtkou
dobu.

max. 3 body

r v

20 Vypiste z prvni ¢asti vychoziho textu tfi pridavna jména mékka.

Chybéjici dil¢i odpovéd nebo zapis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadani ulohy,
jsou povazovany za chybu.

Reseni
lodniho, v€erejsiho, tfesouci (se)

1 bod
21 Které z nasledujicich tvrzeni nevyplyva z vychoziho textu?

A) Na skalnatém ostrove padly dva vystrely, pokazdé vystrelil jiny muz.

B) Alespon néjakou chvili byli ve ¢lunu pouze dva muzi, z nichz jeden byl Barents.

Q) Mezi ttemi muzi, ktefi se pfi odjezdu z ostrova dostali do ¢lunu jako posledni, byl
Duncker.
Po pfistani se namotnici rozdélili do dvou skupin, celkem sedm muz{ se vypravilo
ke skalam.

Zdavodnéni

e Poprvé vystrelil Barents (Barents okamzité vytdhne pistoli. Jeho varovny vystrel zaptisobi
jako uder blesku.), druhy vystrel padl na svahu ve chvili, kdy Barents sedél ve ¢lunu,
vystrelit tedy musel jeden ze tfi muz, ktefi jesté byli na ostrové.

e Alespon chvili byli ve ¢lunu pouze Jan a kapitan (Jan s kapitdnem spoustéji ¢lun na vodu
a Cekajivném na ostatni.), v ivodu textu je uvedeno, ze kapitan se jmenuje Barents
(Barents zrovna zapisoval do lodniho deniku zdZitky z vcerejsiho dne, kdyzZ do kajuty vesel
plavcik Jan a fekl mu: ,Kapitdne, zemé na obzoru!”).

e Na ostrov pfijelo celkem devét muz{. Zatimco Sest muzu jiz sedélo ve ¢lunu, Duncker
a dalsi dva muzi byli stale na svahu (Vsech dvandct oi ted napjaté pozoruje ze ¢lunu, jak se
Duncker setkdvd se zachrdnci.). Tato trojice muz{ nastoupi do ¢lunu jako posledni (Vzdpéti
se k pobrezifiti trojice muzu. Jakmile skocili do ¢lunu, kapitdn zavelel: ,A rychle odsud.”).

e Na ostrov pfijelo celkem devét muz(, vétsina z nich (tzn. 5, 6, 7 nebo 8 ndmorniku) se
pustila do prizkumu ostrova. Z téchto prlzkumniku se dva (Duncker a Jan) vydali na
svah, zbyli muzi se vypravili ke skalam. Jestlize maximalni pocet viech prazkumnik( byl
osm, nemohlo se ke skaldm vypravit celkem sedm muzu. Z posledniho odstavce
vyplyva, ze u skal byli celkem Ctyfi muzi (Jan s kapitdnem spoustéji ¢lun na vodu a Cekaji
v ném na ostatni. Zanedlouho pribihaji prizkumnici od skal. Vsech dvandct ol ted’ napjaté
pozoruje ze ¢lunu, jak se Duncker setkdvd se svymi zachrdnci.).



1 bod
22 Které z nasledujicich tvrzeni o iseku podtrzeném ve vychozim textu je
pravdivé?
A) Vrozkazovacim zplsobu jsou zde uzita celkem dvé slovesa, a to sehnat a vzit.
V rozkazovacim zpUsobu jsou zde uZita celkem dvé slovesa, a to slyset a varovat.

V rozkazovacim zpUsobu jsou zde uZita celkem tfi slovesa, a to sehnat, vzit
a varovat.

D) Vrozkazovacim zpusobu jsou zde uZita celkem tfi slovesa, a to vzit, slyset
a varovat.

Zduvodnéni
V posuzovaném useku se vyskytuje celkem pét sloves:

e sloveso sehnat je zde uZito ve tvaru 2. osoby ¢isla jednotného zplsobu rozkazovaciho;
e sloveso syknout je zde uzito ve tvaru 3. osoby ¢isla jednotného zpUsobu oznamovaciho;
e sloveso vzit je zde uzito ve tvaru 2. osoby ¢isla mnozného zpusobu rozkazovaciho;

e sloveso slyset je zde uZito ve tvaru 2. osoby ¢isla jednotného zplisobu oznamovaciho;

e sloveso varovat je zde uZito ve tvaru 2. osoby ¢isla mnozného zplsobu rozkazovaciho.

max. 2 body

23 Ke kazdé z nasledujicich poduloh (23.1 a 23.2) napiste podle zadani soucasné
spisovné slovo, které neni jménem vlastnim.

(Soucasné slovo znamena slovo pouzivané v dnedni dobé, nikoli zastaralé. Viastni
jméno je napt. Praha.)

23.1 Napiste podstatné jméno, které je v 1. padé Cisla jednotného tiislabi¢né, je pfibuzné
se slovem HUSTY a sklonuje se podle vzoru ZENA.

23.2 Napiste podstatné jméno, které je v 1. padé Cisla jednotného tiislabi¢né, je pfibuzné
se slovem PAROHATY a skloriuje se podle vzoru STAVENI.

Reseni

23.1 — napt. hustota

23.2 - napt. parozi

max. 2 body
24 Rozhodnéte o kazdé z nasledujicich moznosti, zda je zapsana pravopisné

spravné (A), nebo ne (N).
24.1 Nové Sperky z ryzyho zlata jsme zapomnéli v hotelovém trezoru.
24.2 V prabéhu vyménného pobytu se viechny déti pomérné rychle spfatelily.

24.3 Protoze hodinaf odvedl svou praci ledabyle, hodiny na namésti odbily
pllnoc uz v jedenact.

24.4 Na socialnich sitich sdileli fotografie z dovolené, kterou ztravili na malo
obydleném souostrovi.

] X X[]=»
X [ [IX=



Zduvodnéni

e Pfidavné jméno ryzi se sklonuje podle vzoru jarni (jarniho - ryziho).
e Sloveso strdvit je odvozeno od slovesa trdvit predponou s-, jde o ustaleny pfipad.

VYCHOZIi TEXT K ULOHAM 25-27

(1) Projekt Mriau, zaloZeny pied nékolika lety, pomaha kockam zijicim v utulcich.
xexxx Od roku 2011 se sbirka kond vzdy dvakrat do roka — v kvétnu a v prosinci. Organizaci
sbirky zajistuji dobrovolnici bez ndroku na odménu.

(2) Vétsina vybranych penéz je urcena konkrétnim kocickam, néktefi lidé ale pfispivaji
i na ¢innost utulkd. Kazda kocka zapojena do projektu méa na webové strance Mrnau svou
fotku a popis toho, co si preje. Darce posle pfislusnou ¢astku a poté obdrzi fotografii, na
niz je kocicka s rozbalenym darkem. Mezi nejcastéjsi prani patti jidlo, od konzerv az po
rizné pamlsky, a také léky. Nékdy se ale postésti najit kocicce nového majitele a to je ten
nejhezci darek ze viech.

Vytézek z historicky prvni sbirky projektu Mnau, kterd probéhla v prosinci 2010, byl
sto tisic korun, obdarovano bylo celkem 218 kocek. Pfiznivcl projektu postupné
pribyvalo, a tak se béhem vanocni kampané v roce 2020 vybrala ¢astka prevysujici
tfi miliony korun. Celkova hodnota darkd, které potésily 2 500 kocicek, se loni vysSplhala
na dva a pUl milionu korun, zbytek z vybraného obnosu ziskaly na svUj provoz utulky.

(Vzhledem k povaze jedné z tloh neni zdroj vychoziho textu uveden.)

1 bod
25 Které z nasledujicich tvrzeni jednoznacné vyplyva z vychoziho textu?
A) Vramci projektu Mriau bylo v prosinci 2020 vybrano na provoz utulkl pro kocky
presné pul milionu korun.

B) V prosinci 2020 dostala kazda z 2 500 kocicek zapojenych do projektu Mriau darek
v celkové hodnoté sto korun.

C) Na webové strance projektu Mriau byly v roce 2010 zvefejnény fotografie
rozbalenych dark( pro 218 kocek.

Na rozdil od nasledujiciho roku se v roce 2010 sbirka organizovana v ramci
projektu Mriau konala pouze v jednom mésici.

Zdavodnéni

Pravdivost tvrzeni uvedeného v moznosti D) dokladaji pasaze, které jsou ve vychozim textu
vyznaceny barevné.

1 bod
26 Které z nasledujicich tvrzeni je pravdivé?

A) Ve vychozim textu jsou podtrzena dvé souvéti.
Ve vychozim textu jsou podtrzeny dvé véty jednoduché.

V prvni ¢asti vychoziho textu je podtrzeno souvéti, v druhé ¢asti vychoziho textu
je podtrzena véta jednoducha.

D) V prvni ¢asti vychoziho textu je podtrzena véta jednoduchag, v druhé &asti
vychoziho textu je podtrzeno souvéti.
Zdavodnéni

Vétny celek z prvni ¢asti vychoziho textu obsahuje pouze jedno sloveso v urcitém tvaru
(pomdhd) - véta jednoducha.

Vétny celek z druhé ¢asti vychoziho textu obsahuje pouze jedno sloveso v urcitém tvaru
(patfi) - véta jednoducha.



1 bod

27 Ktera z nasledujicich moznosti patfi na vynechané misto (xxxxx) ve vychozim

textu?

A) Jeho hlavnim cilem je ziskat penize na vystavbu Utulk( pro tato opusténa
zviratka.

B) Jeho hlavnim cilem je ziskat penize na organizaci sbirky ur¢ené témto opusténym
zviratkam.
Jeho hlavnim cilem je ziskat penize na zajisténi potfebnych véci pro tato
opusténa zviratka.

D) Jeho hlavnim cilem je ziskat penize na podporu novych majiteld téchto
opusténych zviratek.

Zdavodnéni

Vétsina vybranych penéz je urcena konkrétnim kocickdm, néktefi lidé ale prispivajiina
¢innost utulkd. - hlavnim cilem projektu Mriau tedy neni ziskat penize na vystavbu
atulkd.

Organizaci sbirky zajistuji dobrovolnici bez ndroku na odménu. - hlavnim cilem projektu
Mnau tedy neni ziskat penize na organizaci sbirek.

Vétsina vybranych penéz je ur¢ena konkrétnim kocickdm (...). Kazdd kocka zapojend do
projektu md na webové strdnce Mnau svou fotku a popis toho, co si preje. Ddrce posle
prislusnou cdstku (...). Mezi nejéastéjsi pfdani patfi jidlo a léky. - hlavnim cilem projektu
Mriau je ziskat penize na zajisténi potiebnych véci pro kocky z utulkd.

Nékdy se ale postésti najit kocCi¢ce nového majitele a to je ten nejhezli ddrek ze vsech. -
hlavnim cilem projektu Mnau tedy neni ziskat penize na podporu novych majitelt
kocicek.

max. 4 body

28 Prifadte k jednotlivym obrazkaim (28.1-28.4) odpovidajici popis (A-F).

(Kazdou moznost z nabidky A-F mUzete pfifadit pouze jednou. Dvé moznosti zbudou
a nebudou pouzity.)

28.2

I%ﬁf *

&%




)i

A)  Celkovy pocet holubli je lichy. Polovina ze vsech vran je na stromech. Jehli¢natych
stromu je méné nez listnatych.

(@477

B) Jehli¢natych drevin je lichy pocet. Strom{ neni méné nez kefd. Na vsech kefich
dohromady je vice holubl nez vran.

C) Listnatych drevin je sudy pocet. Vice nez polovina ze viech holubu je na stromech.
Pocet vran na stromech neni shodny s poctem vran na kefich.

D) Jehli¢natych stromd je lichy pocet. Polovinu ze v3ech listnatych drevin tvofi kere.
Na vsech stromech dohromady je vice vran nez holubu.

E)  Listnatych stromd je sudy pocet. Na viech stromech dohromady je méné holubt nez
vran. Pocet vran na stromech je shodny s poctem vran na kefich.

F)  Celkovy pocet vran je sudy. Méné nez polovinu ze vsech jehli¢natych dfevin tvori
stromy. Pocet listnatych stromU neni shodny s po¢tem listnatych kef(.

Vysvétlivky: @ %
stromy vrana 4
/ \

listnaté dreviny | |jehli¢naté dreviny| holub 4

kefe \@ %/

Reseni

28.1- Q)
282 - A)
283 - D)
284 - E)

Z&dny z uvedenych obrazk( neodpovida ani moznosti B), ani moznosti F).

ZKONTROLUJTE, ZDA JSTE DO ZAZNAMOVEHO ARCHU UVEDL/A VSECHNY ODPOVEDI.
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